
járna, mintázó ujjai élményt és anyagot lel
kes eggyé gyúrnak. Legjobb szobraiban min
dent elmond önmagáról is. Modelljeinek ar
cába sorsukat is beleírja, úgy, hogy közben 
hozzájuk tartozásának lényegét, szenvedé
lyének különböző fokozatait is felfedi. A mű 
és ember között minden válaszfal lehullik, 
mert szemlélete valami ős kitárulkozás, a 
civilizációtól megnyomorított ember, a szo
rongásos XX. század szellemével szembe
szálló paraszti egészség — hol brutális, hol 
elérzékenyülő életigenlés.

A magyar és egyetemes szobrászörökség 
felszívódott az ő művészetébe is, a tér új 
értelmezése, a testek tömbös összefoglalása 
azonban nem sajtolja ki szobraiból az érzel
met. Inkább fokozza a kifejezést, harsogóvá 
teszi véleményét a szépségről, az erőről, az 
emberi kapcsolatokról. A főiskola elvégzése 
utáni években — amikor nálunk a portré
művészet virágkorát élte — megrendítően 
mély igazságú arcmásokkal indult pályája. 
Veronika és Vigh Tamás nagy jellemző erő
vel, gyengéden mintázott portréi nemcsak 
Marton László fejlődésében, de az új magyar 
szobrászatban is maradandó értéket jelentet
tek. Apjáról készült feje és a Tolsztoj büszt 
minősíti következő periódusát. Az újabbak 
közül a fentiek méltó társa lett Gyuri bácsi
ról és Zsókáról készült két szobra. Felsorol
hattam volna még egy tucatot a hasonló érzé
kenységű és kitűnő karakterérzékkel készült 
portrékból, melyek a nemes anyag simogatni- 
valóan szép felületében, a tapinthatóan ele
ven bronz izgalmas felszíne alatt a szenvedés 
keréknyomait hozzák felszínre, vagy a fiatal 
szervezet testi növekedésének biológiai hite
lességű mozzanatait rögzítik. Ezért ébreszt 
minden nézőjében élénk reagálást Marton 
László szobrászata s megszerzi nekik az alko
tói közreműködés illúzióját.

Könnyen és gyorsan mintáz. Témája lép- 
ten-nyomon szembejön vele. Nem rándul ki 
a tudat láthatatlan rétegeibe, nem gyötrik 
szorító félelemérzetek. Csak a sokféle be
nyomás között kell rangsort teremtenie, ha 
dolgozni kezd. Egyszer arról panaszkodott, 
hogy a megrendelésre készült portréknál 
szándékosan húznia kellett az időt, napokig 
babrált az agyagon, nehogy összecsapottnak 
tűnjön munkája — pedig már a második 
ülésen sikerült megragadnia a modell karak
terét. Léleklátó ősei biztonságával tapint a 
legfontosabb tulajdonságra családtagjai, ba
rátai egyéniségében is. Kifejezése nemes 
anyagban a vésett kőtáblák szuggesztivitásá- 
val telítődik. A szürke márvány finom, ham
vas felülete, a vékonyan erezett vörös kő, s a 
formát elnyelő, s majd megújhodva vissza
adó carrarai fehér plasztikai gondolatokat is 
sugall. Fordítva ugyanígy befolyásolja a vég
leges anyag kiválasztását a modell jellege, ar
cának berendezése, kifejezése. Érdekes meg
figyelni, hogyan bánik a lazább, impresszio
nistább témával, ha pl. bronzba tervezi a 
szobrot. A részletformák hullámzó ritmusá
val, a lírai elemeket húzza alá, ilyenkor a 
mozdulatlan vagy merengő arc játékos, vib
ráló keretet kap, elmerülni, s fel-felbukkanni 
látszik környezetéből.

A köztéri szobrok és a portrék mellett 
középméretű márványplasztikák (Lépő nő, 
Anya gyermekkel, Emberpár, Torzó stb.)

mutatták meg Marton új képességeit a ki
állításon. Amit Rodin, Maillol, Medgyessy 
műveikben a meztelen testről szoborban 
összefoglaltak, tanulságul szolgált Mártonnak 
is. Alakjainak zárt, körvonallal összefoglalt 
létezése szabadon érvényesülni hagyja a be
lülről kifelé ható erőket, s az ellentett moz
dulatok a tömbös egységet nem bontják meg. 
Az összesimuló emberpár mackós kedves- 
ségű statikai biztonsága, egymásb amosódó 
részletformái, a gyermekébe szinte beleol
vadni vágyó anya, a lépő alak fegyelmezett 
téri megjelenése, a torzó lüktető testfelületei, 
— jelzik művészete legjobb erényeit.

A negyvenkét éves mester útja az Ipar- 
művészeti, majd a Képzőművészeti Főisko
láról egyenesen vezetett idáig. Óhman Béla 
és Erdey Dezső klasszikus felfogásának útra- 
való tanítása mellé Pátzay Pál bölcsességét és 
szobrász törvénykönyvének komolyságát 
kapta. A szobrászi tisztesség munkásságának 
feltétele, alapja lett. A művészet által infor
mált emberek becsapását, félrevezetését 
tartja ő is a legnagyobb bűnnek, s a látott 
dolgok közvetítésében az értelmezést nem 
téveszti össze a hamisítással.

Szobrainak szakmai és közönségvissz
hangja már az első szerepléseknél jelentke
zett. Vásárlás, megbízás, elismerés — köztük 
három ízben a Munkácsy-díj — bizonyítja, 
hogy tevékenységét figyelemmel kísérték. 
Járt külföldön, nyugaton és keleten egyaránt, 
vetélkedett társaival a pályázatokon, kínló
dott a régi témák új megfogalmazásával, s 
felfedezte az újak ízét is. Ötletei sohasem 
raffináltak, de a megszokottat is átforrósítja 
az őszinte közlésvágy, a kendőzetlen kifeje
zés. Mondják, hogy szobraiban ünnepet ül 
az erotika, meztelen nőalakjait szívesebben 
helyezik el strandokon, mint lakótelepeken. 
Igaz nosztalgiáját a szép test iránt vérbő 
plasztikával tudja legjobban kifejezni. Férfi
aktjai sem hamvukba holt legények, nem 
homunkuluszok, hanem valódi emberek. De 
vajon tagadni lehet-e az életet ünneplő, az 
egészséges erotikát hirdető tartalmat a mo
dem szobrászatban ? Ezek a könnyen lángoló 
ifjú nők, ezek a fény felé sóvárgó férfiak léte
zésükön túl feszültséget is rejtenek maguk
ban. Olykor ugyan hevesebben, patetikusab- 
ban kérnek helyet a nap alatt, mint a szolid 
gondolatiság szülöttei, de végül is századunk 
nem csupa Ikaruszt termett, s nemcsak ros
katag, arcukat tenyerükbe hajtó vagy saját 
ölükbe hulló reménytelen figurákat. Nap
jainkban nem ildomos a normális emberi 
kapcsolatokról, az eseményekre ösztönösen 
reagáló emberről, az indulatról szólni — mint 
pl. Marton László zászlót lobogtató jobbá
gyának kitörő lelkesedése, szinte brutális 
mozdulata, vagy az űrt meghódító repülő 
figurája —, de nem baj, ha a háborútól ret
tegő, önmagával vívódó, szertefoszlott álmok 
és formák között hányódó ember időnként 
átadja a helyét a szerelemre, beteljesülésre 
vágyónak. Igaz, a természetelvű felfogás 
néha megalkuvásra is kényszerítheti a mű
vészt. Ebbe szólnak bele legtöbben, ezen ké
rik számon sokszor a részletek pontos mását, 
s az ihlető élményt is harsogóan szeretnék 
viszontlátni a szobrász tolmácsolásában. 
Néha a mintázó rutin ragadja magával az 
alkotókat — s a természettel versenyre kelve

— szem elől tévesztik a plasztikai sűrítés, az 
összefoglalás kötelességét. Marton László 
általában kikerüli ezeket a veszélyeket. Él- 
ményi közvetlensége, naiv beleáradása a kör
nyezetbe, s nem utolsósorban a mintázás 
izgatottsága, torkot elszorító felindultsága 
megóvja a modorosságtól, távoltartja a rész
letezéstől.

Kiállított munkáit végignézve talán csak 
egyszer éreztem megtorpanást, divatnak be- 
hódolást a Láng-gyári térrács tervében. Itt 
az előbb még lélegző emberek tárggyá ala
kultak. A létezés nyers ereje helyett alkat
résszé lettek egy architektúrában. A dekora - 
tív rendeltetés önmagában nem magyarázza 
ezt a hirtelen változást, gyors desztillációt. 
A formai elvonatkoztatás ellentétben áll a 
tartalommal, s felmenti a szobrászt az igaz
mondás alól. így felemás megoldásként tér
rácsnak naturális, embert ábrázolónak me
chanikus munka jött létre.

Marton László bravúros mintázókészség
gel, az élmény iránti fogékonysággal, a ne
mes anyagok biztoskezű formálásával vállalta 
a szobrász prófétaságot, a közérthető kifeje
zést. Minden modernkedő kísérlet, amely 
ösztönével ellentétes, vitatható eredménnyel 

D. Fehér Z su zsa

Diószegi Balázs és Szebényi Imre 
kiállítása Kiskunhalason

Perzselő nyári vasárnap nyilt meg a kis
kunhalasi Thorma János Múzeum három 
termében Diószegi Balázs és Szebényi Imre 
kiállítása, félszáznál több alkotásukból: fest
ményekből, szobrokból.

Diószegi Balázs ismert és tisztelt alakja 
Halasnak. Zárkózott, befelé forduló, szűk
szavú ember, egyéniségét legjobban művein 
keresztül közelíthetjük meg. Szülőhelyéről, 
Kunszentmiklósról elkerülve kis kitérővel — 
Budapest, Miskolc, Debrecen, Nyíregyháza 
állomásokkal — egy évtizede telepedett meg 
szűkebb hazájában, a Kunságban. Élete, 
művészete szorosan összeforrott az alföld 
világával. Főiskolás korában Rudnay tanít
ványaként mesterének mélytüzű színei, erős 
kontrasztjai, főleg egyszerű, őszinte művészi 
magatartása maradandó hatást gyakoroltak 
rá. Az azóta eltelt évtizedek folyamán szigorú 
következetességgel, komoly küzdelmek árán 
alakította ki egyéni stílusát. Sommázott elő
adásmód, a szerkezetiség hangsúlyozása, le
kerekített formák, meleg barna, mély fekete, 
szürkés színek jellemzik alkotásait. Konst
ruktív szemlélete nem a most újból divatos 
irányzathoz való kapcsolódás, hanem évtize
dek óta alapja alkotásmódjának. Nem tarto
zik a termékeny művészek közé, szigorú kri
tikusa önmagának, igényes műveivel szem
ben.

1962-ben a Derkovits-teremben rendezett 
kiállítása óta festészete még inkább elmé
lyült, összefogottabbá, egyszerűbbé vált. 
Különösen érezhető ez önarcképeinek során. 
A negyvenen túljutott férfi könyörtelen ob
jektivitással nézi magát, szépítés nélküli 
nyíltsággal ábrázolja vonásait, önarcképein 
éppúgy, mint más kompozícióin érződik 
alapvető architektonikus szemlélete, önarc
kép ciklusának kísérője és kiegészítője
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oeuvre-jében anyjáról festett sorozata. Édes
anyját is ugyanolyan tárgyilagossággal festi, 
mint saját arcát, de az iránta érzett gyengéd 
szeretet átsüt a formai megoldás kiegyen
súlyozottságán. Néha a színek erőteljes kont
rasztja, a világos foltok villanása, a sötét szí
nek tüze — mint a Napraforgós csendéletén 
vagy Fehérfalú falusi ház festményén — 
szenvedélyessé fokozza egyébként vissza
fogott előadásmódját. — Ady költeményei
hez — melyeket maga fordít angolra — ké
szített illusztrációi az irodalomhoz fűzűdő 
vonzalmáról és kitűnő rajzkészségéről valla
nak.

Szebényi Imrét gimnáziumi tanulmányai
nak évei fűzik Kiskunhalashoz. Itt érettségi
zett 1941-ben, innen indult művészi pályája. 
Ekkor még irodalmárnak készült — egyéb
ként drámaírással még ma is foglalkozik —, 
de Medgyessy Ferenc atyai barátsága, akinek 
műtermében második otthonára lelt, s köz
vetlen közelről ható hatalmas erejű művé
szete, — szobrászi elhivatottságára ébreszti. 
Kőfaragó, ötvös és a Nemzeti Múzeumban 
ötvös restaurátor néhány esztendeig, 1951- 
ben iratkozott be a főiskolára. Medgyessy 
hatása első idejében kőszobraiban és kis- 
bronzaiban egyaránt érvényesült, de meste
rének ars poétikáját lényegében ma is vallja, 
mikor már egyéni útján jár. Legfőbb törek
vései — úgy érzi Medgyessyhez híven — a 
kompozíció zártsága, a bálványszerűség, a 
monumentális igény, a horizontális vagy 
vertikális felépítés hangsúlyozása. Karcsú, 
magas, álló vagy fekvő szobrait technikailag 
az ötvös restaurálásban sajátjává lett finom 
megmunkálás, a felület változatos csiszolása, 
a lemezdomborítás prizmás kiképzése jel
lemzi.

A kiállításon 23 szobrát mutatta be, köztük 
eddigi oeuvre-jének főműveit — mint pl. a 
Duna mellékfolyói című, a X. képzőművé
szeti kiállításon is szerepelt érdekes, a Duna 
népeinek barátságát szimbolizáló alkotását 
— köztérre tervezett nagyméretű szobrai
nak kicsinyített változatait s néhány kis
plasztikáját, mind a legutóbbi esztendők al
kotásait. A Medgyessy halálára című szo- 
morkodó nő előrehajló, töprengő figurája — 
mesterének szellemi s formai örökét egyaránt 
hirdeti. A Táncolok zöldre patinázott vörös
réz fríze leegyszerűsített formaadását tük
rözi. A Kiskun tudomány című két és fél mé
terre tervezett vörösréz szobrát a halasi gim
názium előtt állítanák majd fel. A szobor fő- 
alakiában CsoKonai szellemét, aki maga is 
járt, mint legátus Halason, akarta kifejezni, 
kezében nyitott könyvvel, lábánál bárány, a 
kunok kedves állata, a „birge” — a tudós és 
a békességes szándék jelképei. Pannóniái 
légionáriusát, jobbjában dárdával, baljában 
pajzzsal, a Római fürdő erdei strandja elé 
tervezte. Horgász szobrának nagyméretű 
235 cm-es eredetije ez évben a middelheimi 
(Antwerpen melletti) 9. szabadtéri biennálén 
szerepelt sikerrel. A busójárásról már szép 
számban készültek festmények, Szebényi 
Imre szoborban vállalkozott ezúttal ez ősi 
népszokás megmintázására. A tizenkét méte
resre tervezett oszlop négy oldalán a Mohács 
környéki nemzetiségek: a sokác, a német, az 
idetelepített csángószékely lakosság és a 
magyar nép típusait mintázta. Az oszlop

frontális nézetében lent az avarkori griff 
archaikus figurája sem hiányzik. A művészt 
a régészet, a népművészet, az irodalom egya
ránt érdekli, műveinek gazdagsága és műves- 
ségi érzékenysége — biztosítéka további fej
lődésének. — Ezt a gyűjteményes anyagot 
egyébként Kiskunhalasról Nürnbergbe kül
di, ahol ez év őszén a Heimat Museum-ban 
mutatják be.

Diószegi Balázs és Szebényi Imre tárlatá
val indult meg a Thorma János Múzeumban 
az az egy esztendőre tervezett képzőművé
szeti kiállítás-sorozat, melynek keretében a 
halasi, a kunsági származású vagy a megyé
ben élő művészek alkotásait kívánják be
mutatni. ö t  festő: Bozsó János, Gaál Sán
dor, Goór Imre, Tóth Menyhért, Weintra- 
ger Adolf; három szobrász: Búza Barna, 
Kucs Béla, Marosán László és Móga Sándor 
ötvösművész műveiből rendezett kiállítások 
folytatják a megkezdett sort, ehhez az első
höz hasonlóan egy festő és egy szobrász 
anyagát párosítva. A Thorma János múzeum 
lelkes kezdeményezését — bízvást remélhet
jük, siker koronázza. D , .' ’ B odnar Eva

M izser P á l újabb képei V ácott

Még egy év sem telt el azóta, hogy Mizser 
Pál Szentendrén rendezett első, bemutat
kozó kiállítását méltattam és máris arra kész
tet ez a tehetséges fiatal festő, hogy újabb 
műveivel foglalkozzam. Vácott rendezett 
újabb kiállításán csak elenyésző részben lát
hatók olyan művek, amelyek első kiállításán 
szerepeltek.

Képeinek legnagyobb része az elmúlt jó 
félévben keletkezett. Ezek a festmények nem 
egyenes folytatásai régebbi munkáinak: az 
ott jelentkezett egyik legfontosabb tenden
cia, korunk embertelenségei elleni tiltakozás 
olajképeiben nem folytatódott. Ennek a 
témakörnek a továbbfejlesztését és szerin
tem, szerencsésebb megfogalmazását a kő
rajz műfajában találta meg. Itt érzem Mizser 
művészi fejlődésének további lehetőségeit, 
ezen a területen érte el a legtöbb eredményt.

Korábbi, hasonló törekvésű grafikai mun
káin a forma volt az elsődlegesebb: a forma 
torzulataival, a képszerkezet kiszámítottan 
abszurd szimmetriájával és aszimmetrikus 
egyensúlyaival akarta eszméit közvetíteni a 
nézőhöz. Ez az út azonban két okból nem 
bizonyult járhatónak, először azért, mert 
nem tudott példaképeinek szuggesztív for
marendszerétől elszakadni, másodszor, mi
vel a torma önmagában nem mindenki szá
mára érthető. így fedezte fel a szimbólumok, 
sőt allegóriaszerű együttesek alkalmazásának 
és alakításának szükségességét. E célok eléré
sére minden lehető eszközt felhasznált, mű
vészettörténeti allúziók, átvételek, idézések 
alakulnak át, fonódnak egybe a dús fantá
ziája teremtette alakokkal. Törekvései azon
ban nem csak a részletekre, az egyes kép
elemekre vonatkoznak, hanem kompozíciós 
megoldásokra is: ismert és mégis újszerű

S z e b é n y i  Im re: Busó. Részlet 
«Busó». Detail -  «Eyiuo». JJemasib

D iószeg i B a lá z s :  Kun legény 
Gars comain -  IlyucKUÜ napenb


